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Slobodni nenula vektor je skup svih orijentisanih duzi koje su
medusobno podudarne, paralelne i isto orijentisane. Svaka od tih
orijentisanih duzi jeste jedan predstavnik tog slobodnog vektora i zove se
vektor.

Slobodni nula vektor je skup svih nultih duzi.
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Slobodni vektori se obelezavaju sa 3, b, C, ...

Vektor Cija je pocetna tacka A, a krajnja B obelezava se sa /ﬁ

Kako je svaki slobodni vektor jednoznacno odreden sa bilo kojim svojim
predstavnikom, tj. vektorom, uobicajeno je da se poistovete pojam
slobodnog vektora i vektora i pise se 3= A
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Svaki vektror /@ A # B je odreden svojim pravcem, smerom i
intenzitetom.

Pravac vektora /ﬁ A # B je odreden pravom na kojoj lezi taj vektor.
Intenzitet vektora AB je duzina duzi AB i oznacava se sa |/ﬁ|
Smer vektora /ﬁ A # B je od tacke A do tacke B.

Vektor Ciji je intenzitet jednak jedan naziva se jedinicni vektor.

Ako se A= B, onda je /ﬁ nula vektor, u oznaci 0 ili samo 0. Intenzitet
nula vektora je 0, a pravac i smer se ne definisu.

Nenula vektori su jednaki ako su im jednaki pravac, smer i intenzitet.



Sabiranje vektora

Za bilo koje tri tacke vazi:

AB + BC = AC.



1. U paralelogramu AB_>CD izraziti vektore @ RR i @ preko
vektora @ = @ i b = @
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2. Neka je ABCDEF pravilan sestougao, O njegov centar, 7 = /@ i
— =
b = FA. lzraziti preko vektora i b vektore ﬁ OA,R i ﬁ



3. Neka je ABCDEF pravilan sestougao Pi@ sredme stranica BC i

EF, redom. avis ostl od vektora @ = ﬁl b = R izraziti
vektore /@ % %



4. Ako su D, E i F redom sredine stranica BC, CA i AB trougla ABC,
dokazati jednakosti:

4.1 2AB + Téa?qLCA_z?
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5. U éetvorouglu ABCD tacke M, P, l\/_i>Q su redom sredine stranica
AB, BC, CD i DA. Dokazati da je NM + QP — DB.



Proizvod vektora i skalara

Mnozenjem vektora &+ 0 i skalara a # 0, a € R, dobija se vektor a3 ¢iji
je: —
1. pravac isti kao pravac vektora 3, /OZ-@—
2. intezitet |aa] = |al|a],
3. smer isti kao smer vektora 3 ako je @ > 0, a suprotan ako je a < 0.
Ako je a =0ili &= 0, onda je ad=0.

: = DA : ;
Suprotan vektor vektoru a = /@ je vektor —3 = BA . Suprotni vektori
imaju isti pravac i intenzitet, a suprotan smer.
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Za dva nenula vektora &'i b kaze se da su kolinearni akko imaju isti
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pravac, odnosno ako pripadaju istoj pravoj ili dvema paralelnim pravama.

Za kolinearne nenula vektore &i b postoji realni broj a razli¢it od nule
tako da je 3 = ab.

Za dva nenula vektora 7'i b kaze se da su ortogonalni (normalni) akko je
ugao izmadu njih prav.

Nula vektor je po definiciji kolinearan sa svakim vektorom i normalan je
na svaki vektor.

Za tri nenula vektora @, b i € kaze se da su komplanarni akko su
paralelni sa jednom ravni.

Nula vektor je po definiciji komplanaran sa svakim skupom komplanarnih
vektora.

Ugao izmedu vektora &= O_A> ib= @ je ugao < AOB, O je koordinatni

pocetak, pri Cemu se dogovorno uzima da je < (a_'7 E) € [0, .
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Skalarni proizvod vektora
Skalarni proizvod nenula vektora &i b, u oznaci &- b, je skalar (broj)

definisan sa . . .
3. b =|al|b|cos L&, b).

Kada je #=01ili 5=0, tada je &- b = 0.
Osobine skalarnog proizvoda:

»w;—Tﬂ 2
=
[

= (ad)b = 3(ab),
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Vektorski proizvod

Vektorski proizvod nenula vektora 3'i b, u oznac{a:;?, je vektor ¢iji je:
1. pravac normalan na pravce vektora 3i b, tj. ax b 1 3idx b L b.
2. intezitet |5 x b| = |a]|b|| sin X(&, b)], P
3. smer takav da vektori &, E 3 x b tim redom ¢ine desni triedar.

Kada je = 01ili b =0, tada je #x b = 0.

Osobine vektorskog proizvoda: i %’F
> FxF=0, /
> \m z
> (Va € R) (3% b) = (ad) x b= &x (ab),
¥ 550 (Bad) = S Bgea &

@Intenzitet vektorskog proizvoda dva nekolinearna vektora i b

jednak je povrsini paralelograma konstruisanog nad tim vektorima,
tj. P=|ax b|.



Mesoviti proizvod
Mesoviti proizvod nenula vektora 3, bi C, u oznaci\ 5(5)( cﬁ)\je skalarni

proizvod vektora 3i b x €. —

Osobine meSovitog proizvoda:
> 3(bx &) =&@dx b) = b(éx 3),
> Nenula vektori 3, b i € su komplanarni akko je njihov mesoviti
proizvod jednak nuli, tj. a(b x ¢) = 0.

»/ Apsolutna vrednost mesovitog proizvoda tri nekomplanarna vektora
3, bi C, jednaka je zapremini paralelopipeda konstruisanog nad tim

vektorima, tj. V = |a(b x &)|.
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Vektori u koordinatnom sistemu

Vektori (7, ], k) sa koordinatnim pocetkom O, &ine desni sistem vektora ili
desni triedar, $to znaéi da rotacija vektora 7 ka vektoru f: oko tacke O, u
ravni odredenoj vektorima ii f: ima najkradi put u smeru suprotnom
kretanju kazalike na satu, gledano sa krainie tacke vektora k.

A( 04, Qg as)




Svakoj tacki A(a1, as, a3) u prostoru odgovara vektor OA ¢ija je pocetna
tacka u koordinatnom pocetku O, a krajnja u tacki A(a1, a2, az) i koji
senaziva vektor polozaja tacke A.

Vektor OA moze se razlogiti kao zbir tri vekto (slika iznad):

OA — OA, + ALB + BA—DA, + OA; + Oy,

gde je tacka B(a1, a2,0), a tacke Ay, Az i As su projekcije tacke A na
X-0suU, y-osu i z-osu, redom,
tj. Ay = (a1,0,0), A =10, a2,0) i A; = (0,0, a3).

Kako je O—Al> = afl, O—A; = aZ/?i O—A;.;> = a3E, sledi da je

m = 317+ azf—k a;.;l?.

— - = = —
OA = a1i + apj + ask(kraée se piée{ OA = (a1, a2, a3).
/_; —_—
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Neka su 'ﬁfl’ as,as) i B(by, by, b3) dve tacke u prostoru Ciji su vektori
polozaja OA = (a1, a2, a3) i 0B — (b1, b2, b3), redom. Tada je

/@ /ﬁ ? ? A:(bl—al,bg—ag,b3—a3).
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Neka je 3= (a1, a2, a3), b= (b1, b2, b3), €= (c1,¢c2,¢3) i @ € R, tada:

E:Eakkojealzbl,az:b2i33:b3’
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o= 18.2,-2 T =4, <4, 0)
1. Za vektore 3= 8/ +2j — 2k i b = 4i — 4 izraCunati:

& < {eed+ar = Tenvay < {re
‘5‘ = {)-fq’+l-*4\1+61: Merie = Ta2
35465 =3(¢2,-2)F (4,-4,0) = (24,6,-6 ) (4, 4,0) = (e, ¢, ~09)

= (29\2,—C)
25-b=2 (g\')-.'q-) ’(11\"('\0) :(‘C\l’ ,-M)-k[“n‘ﬁo) < (H_]g‘ ,(1)
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Al =7 (20— () (f0 - (+(-2)) +b (20452
=7 (&) =€)+ (-49) = (—3)/&_%0)






7& Dati su vektori 3= (1,1,1),

vektor X tako da vazi X -

b=(1,1,0)i &= (1,-1,0). Naci
3
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3. lzraCunati povrSinu paralelograma konstruisanog nad vektorima
—21—!—3] i q_l—4_j

F: (2,>,0)
-l -vo)

om + oAt = 1A
T (%'o —\[/w\»oy —? (_Dca —4.0) +E (2-(~)
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4. Odrediti koordinate temena D paralelograma ABCD i duzinu
dijagonale AC ako su data tri uzastopna temena A(1, —2,0),

B(2,1,3) i C(2,0,5).

[0 AUt?O 1&;% M-(qls) 1,-2,0)

B2, L)
c(2.05) = (21, -(2),30)= (A3p)
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5. lzraunati zapreminu paralelopipeda konstruisanog nad vektorima

a——l+2j—3klb—4l+kIC~—2I+5_/—I(
= (), —‘>)

b=(4,24) < <l=2,8-1)
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Date su tacke A(1,1,1), B(2,2,1) i C(2,1,2). IzraCunati ugao
izmedu vektora AB i AC.



7. Odrediti realan parametar « tako da vektori 8= O = 3_j?i
b = ai + 4 budu ortogonalni.
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8. Dati su vektori 3= (2k — 1,2,k +2), b= (3, k —1,-1) i
¢=(p,1,3),gde ke R, peR™.

8.1 Odrediti vrednost parametara k i p tako da vazi 315 i || = v/26.
8.2 Za tako odredene k i p pokazati da su vektori 3, b i ¢ komplanarni.



